ИНФОРМАЦИЯ
о результатах работы МБОУ ДОД

«Детская школа искусств» п. Гайны 

за 2012/13 учебный год
     В 2012/13 учебном году  ДШИ  начала работать  над методической темой «Создание образовательного пространства, ориентированного на самореализацию участников образовательного процесса  Детской школы искусств».  Вся наша деятельность была направлена на выполнение задач, поставленных методической темой и Программой развития. Программа развития Детской школы искусств, составленная на 5 лет, завершает свое действие в конце 2013 года.  Ее основные направления деятельности, в основном, выполнены.
     В ДШИ имеются все необходимые локальные акты, прописанные в Уставе. Регулярно проводятся инструктажи по пожарной безопасности,  по охране труда. Оформлены стенды по ГО и ЧС,  по охране труда,  по сохранению зрения учащихся и др.  Выполнены предписания всех надзорных органов, кроме  отдельных пунктов протокола окружного филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Пермском крае». В частности, это касается освобождения  стен от обоев и покраски стен, установления софитов (они приобретены),  ремонта потолков в некоторых кабинетах.

   Проведено энергетическое обследование (энергоаудит), составлен технический отчет по результатам испытания и измерения электрических характеристик электрооборудования, проведена аттестация рабочих мест. Имеется положительное заключение  о соответствии объекта защиты требованиям пожарной безопасности.
     В школе работает 8 педагогов, из них 1 - совместитель. С высшим образованием – 5 человек (62,5%) Квалификационные категории имеют 7 преподавателей (87,5%),  в том числе 1 преподаватель имеет  – высшую категорию. В течение учебного года 3 педагога повысили свою квалификацию в г. Перми.
     В течение 2012/13 учебного года проведены  4 заседания педагогического Совета. На них обсуждались  такие темы, как «Содержательное и организационно-педагогическое обеспечение образовательного процесса в связи с  реализацией дополнительных  общеобразовательных предпрофессиональных программ в области искусств», «Становление личности в процессе социализации» и др.  Проведено 11 совещаний при директоре, на заседаниях которых обсуждались итоги работы за четверть,  планы подготовки к мероприятиям,  итоги проведения мероприятий и другие   вопросы.   Протоколы педсоветов и совещаний ведутся, решения принимаются,  контроль за выполнением решений осуществляется.
     Работало школьное методическое объединение «Искусство», проведено 7 заседаний. Тематика обсуждаемых на ШМО вопросов неразрывно связана с методический темой школы. На заседаниях методобъединения преподаватели отчитываются  о работе над своими методическими темами. Преподаватель Ельцова Н.Н. провела мастер – класс для учителей рисования Гайнского района, она же приняла участие в краевом конкурсе  педагогического мастерства «Педагогический вернисаж».  Директор ДШИ отправила две работы для опубликования в журнал «Школьные игры и конкурсы».  Директор ДШИ приняла участие во 11 районном родительском собрании,  выступила с докладом по теме «Детская школа искусств и семья – союзники: система взаимодействия» и компьютерной презентацией (февраль).
     В 2012/13 учебном году в ДШИ обучается  100 учащихся, в том числе:

14 – на общеэстетическом отделении, 

36 – на фортепианном отделении,

16 – на отделении народных инструментов по классу баяна и домры,

34 – на художественном отделении.

    Работали кружки: «Гармония» (для учащихся общеэстетического отделения),  кружок «Игра на гитаре» (для желающих) и кружок  «Музыкальная сказка».
    Работают детский хор, оркестр народных инструментов, ансамбль «Домисолька», ансамбль «Мальчиши», фортепианный квартет и фортепианные ансамбли, ансамбль баянистов.
    Помимо учебной деятельности,  в течение учебного года проводились различные мероприятия:

-  Состоялось 3 афишных (сольных) концерта, в том числе  афишный концерт в Кочевской   ДШИ;

 -  2 персональные выставки учащихся художественного отделения;

-  Концерт для учащихся Гайнской средней школы «Музыка в школе» (сентябрь);

- Праздник «День музыки» (октябрь)
-  Концерт для пенсионеров «Дети играют для вас» во время месячника пожилых людей (октябрь);

- Фортепианный конкурс «Наедине с роялем» (ноябрь);

- Учащийся Даниил Петров  принял участие во 11 муниципальной научно-практической конференции школьников «Шаг в будущее» (ноябрь);
 - «Музыкальный вечер «Музыка звучит» (декабрь);

-  Игра «Поле чудес» по истории искусств (декабрь);

- Новогодняя елка для учащихся (декабрь);

- Декада общеэстетического отделения (февраль)
- Конкурс  «А ну-ка, мальчики!» (февраль);

- Праздник «Светоч материнства» (март) с концертом для родителей.
- Отчетный концерт Детской школы искусств  в ММБУК КМЦ (апрель);
- Концерты в ДОУ «Солнышко» и ДОУ «Камушка» (май)

- Собрания учащихся;

- Родительские собрания на отделениях (проведено 6 собраний). Проводится анкетирование родителей;
- Регулярно  в школе оформлялись выставки рисунков, проводились викторины,  творческие игры, КВН и мн. др.
- 31 мая должен состояться выпускной вечер,  на котором  из 16 выпускников  5  должны  получить свидетельства  о завершении обучения с  отличием.
     Учащиеся ДШИ принимали участие в мероприятиях, проводившихся в ММБУК КМЦ:  фестивале «Истоки», в  концертах, посвященных Дню матери, старому Новому году,   Дню защитников Отечества и Женскому Дню 8 марта.
  Юные музыканты приняли участие в краевых фестивалях и конкурсах:

-  «Музыкальная радуга»:
- «Музыкальная капель»; 
- «Фестиваль камерных ансамблей»;

-  25 мая наши учащиеся приняли участие в международном фестивале «Юный Моцарт». 
    Учащиеся художественного отделения  приняли участие в выставках в ММБУК КМЦ (ежемесячно), в ДОУ «Камушка», в районной библиотеке, в  краеведческом музее,  на праздниках  «Троицкие гуляния», «Сабантуй»,  «В гостях у Перы – богатыря».  Две выставки фотографий были оформлены в администрации района (сентябрь, май).
      Учащиеся художественного отделения  приняли участие в краевых, российских и международных конкурсах и выставках:
-  «Во имя доблести, добра и красоты», (конкурс посвящался 200-летию Бородинского сражения);

-  Конкурсе  детского художественного творчества на пожарно-спасательную тематику;
- В фестивале «Уральский валенок»;

- «На родной земле» (Республика Беларусь);

-  «Открытая Европа»  (г. Москва);
- «Лимонадный год. Зима» (конкурс проводил журнал «Искусство в школе»);

- «Мир в объективе» (работы молодых художников  Прикамья);

-«Музыкальная капель» в номинации «Художественное и декоративно-прикладное творчество»;

- В краевом телевизионном конкурсе «Формула успеха».

- в 2-х номерах  окружной  газеты  «Парма» напечатаны работы наших юных художников. 

     По итогам учебного года 7 учащихся ДШИ получат школьную стипендию «Юные дарования Детской школы искусств» согласно Положению;  на 4-х учащихся подготовлены документы на стипендию Главы Гайнского района. Стипендия им присуждена.
     Детская школа искусств имеет свой сайт в Интернете, который постоянно пополняется. За учебный год выпущено 9 номеров школьной газеты «Шаги в искусстве» (всего за 4 года  выпущено 36 номеров газеты).  Газета доставляется во все образовательные учреждения района, в сельские библиотеки. Выпущено 2 буклета о лучших учащихся художественного отделения.
   Информации о работе ДШИ печатаются в районной газете «Наше время», с 2007 года ведется альбом «Мы пишем, о нас пишут». Проводится сбор материалов для будущего школьного музея.
     В 2012/13 уч. году улучшилась материально – техническая база ДШИ.  На собственные средства приобретено электронное фортепиано.  В концертном зале установлено мультимедийное оборудование. Приобретены костюмы для детского ансамбля.
     С 1 апреля организовано дежурство технического персонала во время учебного процесса.

    За учебный год собрано       108600  руб.  родительских взносов,  план  сбора родительских взносов составляет  136 %. С 2013/14 уч. года мы планируем поднять стоимость оплаты за учебу. Напомню, что родительские взносы   используются на нужды школы. 
     По мнению участников образовательного процесса (учащихся, родителей и преподавателей) наша школа свои задачи выполняет, с муниципальными заданиями справляется. Анкетирование для проведения опроса граждан с целью удовлетворенности граждан качеством предоставляемых услуг в сфере культуры Пермского края показало,  что удовлетворенность качеством оказанных услуг составляет 4,7 балла по 5-ти бальной шкале.
    Директор МБОУ ДОД ДШИ п. Гайны                                   С.Г. Губина 

27 мая 2013 года

