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Введение 
Орнаментальная графика - предмет, которому в предыдущие годы не уделялось должного внимания, все больше выходит на первый план и занимает подобающее ему место. Владение орнаментом - это тот фундамент, который позволяет
работать в любой технике декоративно-прикладного искусства (вышивка, батик, бисер, кружевоплетение,
гобелен, аппликация, фриволите, макраме, лоскутное шитье и др.)
Задачи орнаментальной композиции - это овладение законами и правилам композиционного решения листа, приемами и техниками графического решения листа, знакомство с гармонией линий, темных и светлых пятен.

Рабочее место.

Рабочее место должно быть удобным: где можно было бы не только сидеть, но и  стоять, а иногда и двигаться вокруг него. При работе необходимо видеть весь лист целиком, тень не должна ложиться на бумагу.

Заранее необходимо подготовить бумагу, кисти, гелиевые ручки, карандаши, краски, широкий сосуд для воды, но не глубокий. Гладкая поверхность (пластик, оргстекло, картон).

Во время работы все принадлежности должны находиться под рукой, и располагаться на противоположном краю стола.
Необходимо также для работы иметь специальные фартуки или халаты. В работе с некоторыми графическими техниками понадобятся и резиновые перчатки.

Инструменты.

От качества и   состояния бумаги, кистей, красок зависит успех дела.

Виды бумаги. Все графические работы выполняются на бумаге, и она должна отвечать определенным требованиям.  Прежде всего, быть чистой и ровной. Скрученная в трубку бумага с трудом расправляется, поэтому хранить бумагу следует в папке или просто сложенную в стопку.
Необходимо помнить, что бумага портится от пыли, света и сырости.

У бумаги есть лицевая и оборотная стороны. На оборотной стороне можно заметить следы сетки – похожей на оттиск ткани. Чтобы это увидеть необходимо, повернуть бумагу к свету. Работать лучше на лицевой стороне бумаги. Для работы понадобиться бумага для пастели, а также ватман и чертежная бумага. Цвет бумаги не имеет большого значения, он может быть как белый, так и сероватый, кремовый, песочный.
Бумага бывает сильно или слабо проклеена. Для некоторых графических техник предпочтительней сильно проклееная бумага, для других – слабо проклееная, иногда слегка влажная. Так, для работы тушью или акварелью нужна чертежная бумага. Для монотипии хорошо подойдет слабопроклеенная  и чуть влажная бумага. Для печати с аппликации понадобиться слабопроклеенная сухая бумага.

· Совет: испытывайте в работе разные сорта бумаги. Постепенно сами решите, на какой бумаге работать удобнее и проще.

Кисти.

Наиболее жесткие, щетинные кисти применяют для работы масляными красками, круглые, мягкие, остроконечные кисти (беличьи и похожие на них по мягкости из шерсти куницы или соболя) используются для акварели, темперы. Колонковые кисти подходят для любых красок.

После работы кисти необходимо хорошо промыть кисти. Если в работе использовали гуашь или акварель – кисти достаточно вымыть в теплой, чистой  воде. При работе с масляными красками – кисти моют в растворителе (скипидаре). После работы с темперой кисти промывайте, не мешкая и особенно тщательно – темпера по высыхании не размывается.

Очищенную кисть надо вытереть тряпочкой и поставить вверх волосом в стаканчик или банку.

· Совет: если  в продаже нет подходящих кистей, можно попробовать птичьим пером. Концами птичьих перьев писали на Востоке мастера миниатюрной живописи.

Краски.

В графике используются гуашевые, масляные, акварельные краски, а также тушь и темпера, гелиевые ручки.
Гуашь (от итальянского guazze  - водяная краска) – краски, состоящие из тонко растертых пигментов с водо-клеевым связующим и примесью белил. Работают гуашью по бумаге, картону, полотну, шелку.

Гуашь легко разводится водой, смывается, ложиться даже на слабопроклеенную бумагу – в этом ее преимущество. Еще одно важное качество гуаши – поверх ранее отпечатанного можно писать как светлым, так и темным цветом. То есть гуашь ложиться на уже имеющийся слой краски и не смешивается с ним.

Писать гуашью лучше по сырому, постоянно смачивая бумагу. Перед началом работы краску разводят водой до густоты сливок. Из баночек гуашь нужно брать специальной деревянной лопаточкой или широкой, плоской палочкой и класть на палитру. Для каждого цвета лопаточка должна быть своя.

Гуашь рекомендуется использовать с детьми младшего школьного возраста. Она привлекает детей своей яркостью и менее безопасна, чем масляные краски.

Для гуаши необходимы кисти из упругого волоса (колонковые, барсучьи, щетинные).

· Совет: Гуашь при высыхании сильно светлеет, и рисунок приобретает белесый цвет. Это необходимо учитывать в работе.

Масляная краска. Для работы с маслом понадобиться растворитель. Разводиться масляная краска как можно жиже. А при работе необходимо постоянно следить, чтобы слой не был слишком толстым.
Такой краской можно писать по бумаге, по картону, по дереву, на холсте. Допустима и живопись по сырому.

Для масленых красок подходят любые кисти. Чаще употребляют щетинные – плоские и круглые - №8, 16, 24 (номер означает ширину кисти в миллиметрах). Небольшие работы удобно писать колонковыми кистями.

Масляные краски продаются в тюбиках, баночках. Для работы потребуется самые основные цвета: красный, синий, желтый, белый, черный. Все остальные цвета можно получить при смешивании основных цветов.

Пишется работа за один прием, без подмалевки. Потому что нужно успеть сделать оттиск, пока краски не просохли. Такой способ называется «Алла прима». В отличие от гуаши и темперы масленые краски не меняют цвет в процессе высыхания.

В работе масляные краски лучше использовать с детьми старшего возраста.

· Совет: растворитель для разведения масленой краски можно заменить на масло (подсолнечное или льняное), желательно светлое и прозрачное. Масло не имеет специфического, резкого запаха как растворитель или скипидар. Оно безопасно в работе. Недостатки в работе с маслом как разбавителя, заключаются в том, что работа дольше сохнет и может давать жирные разводы. Для таких работ используют более плотную бумагу как, например ватман, бумагу для черчения, картон.

· С акварельного рисунка трудно сделать оттиск.

Акварель (От латинского слова agua  - вода) – краски, составленные на растительном клее и разводимые водой. Основные качества акварельных красок – их прозрачность (сквозь краску просвечивает бумага) и чистота цвета. Размывы и затеки акварели создают эффект подвижности. Широко применяются в пейзажной живописи. При работе с акварелью нельзя делать густых наслоений краски и многократного прописывания по одному месту. Если нужно что-то поправить, снимают лишнюю краску обсушенной кистью или выбирают влажной ваткой, а затем прописывают это место заново.
Разводить краски удобнее всего в крышке коробки, смешивать акварель можно и на бумаге. Для разведения акварели потребуется стакан чистой воды и отдельно баночку для споласкивания кистей. Пишут акварелью и по сухой, и по мокрой бумаге.

Темпера (От итальянского слова tempera  - смешивать краски) – одна из древнейших красок. Темперу изготовляют на эмульсии, куда входит синтетический клей (ПВА) или водный клеевой раствор в смеси с маслом. При покупке лучше покупать казеиново-масляную или синтетическую. Между собой их смешивать нельзя.
Темперу разжижают водой, но по высыхании она не размывается. Недостаток темперы – ее быстрое затвердевание, что почти исключает работу по сырому, то есть возможность сделать с темперного изображения оттиск. По высыхании темпера светлеет. 

Акварель и темпера используются в ниже рассматриваемых техниках для «прописывания» сверху.

Тушь. В графике используется не только жидкая черная тушь, но и цветная. В ходе работы тушь разбавляется водой, но при высыхании она почти не смывается. Цветовой тон рисунка (и соответственно отпечатка) в зависимости от того, насколько разбавлена тушь, колеблется от бурого до серебристо-серого цвета. Неразбавленная тушь дает на бумаге интенсивный черный цвет.
Палитра.

В качестве палитры подойдет небольшой кусочек фанеры или картонная папка, а также ДВП покрытое водоэмульсионной белой краской. На палитру кладется немного краски (гуашь, масло). Краски раскладываются небольшими порциями по краю. Середина палитры служит для смешивания красок. После окончания работы палитру очищают начисто водой или растворителем и вытирают.

Виды ручек
Шариковые ручки. В качестве пишущего материала обычно используют чернила, которые под силой собственной тяжести текут из стержня через сопло к шарику. Это принцип работы традиционных шариковых ручек, которые не будут долго писать в перевернутом состоянии. Шарик имеет крошечные поры, которые собирают частички чернил и переносят их на бумагу. 

Разновидностью шариковых ручек является гелиевая ручка, которая отличается от традиционной шариковой составом чернил: их консистенция представляет собой нечто среднее между чернильной пастой и жидкими чернилами. Впервые гелиевые ручки появились в Японии, а затем и в Европе. 
Преимущества гелиевых ручек:

· Плавное и мягкое письмо;

· Возможность письма на любых видах бумаги;

· Обладают насыщенным цветом;

· Стойки к воздействию ультрафиолетовых лучей.

Ручки на основе  капиллярного способа письма: перьевые, капиллярные, роллеры, линер. Капиллярный стержень представляет собой трубку маленького диаметра, изготовленную из специальных волокон. Капиллярный способ письма заключается в передвижении жидкости между волокнами внутри стержня. 

Форма пишущего узла. Существует три основных формы пишущего узла: острые, закругленные или скошенные. 

Цвет чернил. Выпускается богатая цветовая гамма, большинство оттенков которой изготавливаются на основе воды.

Характеристики чернил.  Чернила бывают водные и перманентные (на основе масел). 

Размер пишущего узла. Капиллярные ручки классифицируются в зависимости от размера используемого пишущего узла на:

· Очень тонкие -
SF (super fine)

· Тонкие -
F (fine) 

· Средние - M (medium)

· Толстые -
B (broad) 

· И очень толстые - EB (extra broad). 

Материал пишущего узла. Пишущий узел  может быть из твердого пластика или волокна. 

Перьевые  ручки  состоят из корпуса, колпачка, подающего механизма и самого пера.  В корпусе находится резервуар для чернил, которые поступают в перо через подающий механизм. Резервуар выполняет функции чернильного картриджа и подающего поршневого механизма. Основной принцип письма пером заключается в подаче жидких чернил через подающий механизм к окончанию пера. 
Материал, из которого изготовлено перо. Перо может изготавливаться из золота или нержавеющей стали. 

Размер пера. Перья варьируются в размерах (у ряда производителей – до 8 вариантов ширины пера). 

Линеры отличаются от капиллярных ручек и фломастеров и обычно выделяются в отдельную категорию. Линеры могут иметь разные названия и назначения. Как и у специальных чертежных инструментов, области их применения более специализированы. Степень сопротивления к изнашиванию. Пишущий узел обычно изготавливается из экструдированной полиацетатной пластмассы с одним или несколькими подающими механизмами, вмонтированными в сам узел. Благодаря такой конструкции, пишущий узел долго не изнашивается и дает тонкую линию в течение очень длительного времени. 
Ширина линии. Линеры дают линию шириной 0,5 мм или меньше. Самая популярная ширина линии 0,3 мм или 0,2 мм. 

Роллеры. Принцип действия: Растворимые в воде жидкие чернила поступают из неплотного волокнистого резервуара через плотный волокнистый подающий механизм к шарику капиллярным способом. Шарик, изготовленный из нержавеющей стали или твердого углеродистого катится по бумаге, а чернила текут вокруг шарика, на него и остаются на бумаге в виде линии определенной плотности.
Существуют роллеры с игловидным пишущим узлом. Для изготовления пишущего узла данного вида роллера вместо пластикового или металлического корпуса используют трубку, изготовленную из нержавеющей стали с очень тонкими стенками. 

Глава 1. Теоретические основы проблемы применения орнаментальной композиции на уроках графики.
Создание художественного произведения в любой области искусства невозможно без композиционного построения, без приведения к цельности и гармонии всех его частей, всех его компонентов. 

Композиция - важнейшее средство построения целого. Под композицией мы понимаем целенаправленное построение целого, где расположение и взаимосвязь частей обуславливаются смыслом, содержанием, назначением и гармонией целого. 
Композиция отсутствует в хаотическом нагромождении предметов. Отсутствует и там, где содержание однородно, однозначно, элементарно. И, наоборот, композиция необходима любой целостной структуре, достаточно сложной, будь то произведение искусства, научный труд, информационное сообщение или организм, созданный природой. Композиция необходима при создании форм предметного мира - бытовых предметов, машин, зданий и других объектов дизайна и архитектуры, это также средство организации информации и средство построения художественной формы. 

Композиция обеспечивает логичное и красивое расположение частей, из которых состоит целое, придавая ясность и стройность форме и делая доходчивым содержание. Логика построения и красота, гармония в соотношениях частей целого присуща, как уже было замечено выше, не только творениям человека. Признаки композиции мы обнаруживаем и в природных формах, в строении растений, животных организмов, в строении вселенной. Поэтому слово "композиция" равно применимо к описанию цветка, к построению книги или ораторской речи. По определению Н. Гончаровой "композиция является выразителем структурно-гармонической целостности объектов художественной формы, предметов и явлений окружающего мира и одновременно средством организации, построения этой целостности"(смотри приложение № 1).
1.1. Характеристика понятий «композиция», «орнамент» и «графика»

Слово "композиция" в переводе с латинского буквально означает составление, построение, структуру художественного произведения, обусловленную его содержанием, характером, назначением. 
Работа художника над композицией - это творческий процесс, для которого одинаково важно развитие индивидуального художественного чувства и логического интеллектуального мышления. Композицией следует считать как непосредственную практическую работу художника над реализацией своего замысла, так и конечный результат творчества, т.е. художественное произведение (панно, гобелен, батик и т.д.). В качестве термина слово "композиция" стали употреблять с эпохи Возрождения.

Композиционные приемы в полной мере зависят от видов искусства. Наряду с общими закономерностями композиции, каждый вид искусства имеет свою специфику и даже одно и то же композиционное средство может использовать по-разному. Если в живописи композиция помогает передать иллюзию пространства, его глубину, то в народном и декоративно-прикладном искусствах художник композиционными приемами, наоборот, стремится подчеркнуть объем или плоскость украшаемого объекта. Свойство декоративной композиции - декоративное преображение любой натуры, выделение нарядности, красочности.

Существует два основных источника творчества художников в декоративном искусстве. Первый - внешний мир природы, мир во всем его многообразии, существующий вне нашего сознания. Второй - народное искусство, обладающее удивительной жизненной силой. В произведениях народного искусства идеи добра проявляются с поразительной чистотой и откровенностью.

Орнамент - огромная и очень своеобразная область художественной культуры. Он служит украшением вещи. Само слово это происходит от латинского "орно" - украшаю. Орнамент почти никогда не существует самостоятельно, в виде особых произведений только орнаментального искусства. Мы можем видеть орнаменты на стенах зданий, на бытовых предметах, на ткани. Они составляют неотъемлемую и нередко важнейшую часть декоративной композиции в архитектуре и прикладном искусстве. Орнамент остается самостоятельным видом художественного творчества со своими законами и принципами композиции. Поэтому изучение орнамента - особый раздел художественной грамоты. 

Формы и мотивы орнамента чрезвычайно многообразны. Мы встречаем в нем самые разные геометрические и природные формы, изображения растений, животных, даже людей. Таким образом, орнамент - область изобразительного искусства, где изображение строится по иным законам, чем в картине или книжной иллюстрации, в скульптуре или рельефе. Главное отличие орнамента от произведений  изобразительного искусства, в узком смысле этого слова, состоит в том, что в основе орнаментальной композиции лежит определенная математическая закономерность, иногда простая и очевидная, в других случаях - усложненная, доступная специальному анализу. Как слово в стихах подчинено стихотворному размеру, так и расположением изобразительных мотивов в орнаменте управляют законы симметрии и определенный ритм повторов. Реальные жизненные наблюдения, изобразительные мотивы, будь то цветы, животные или человеческие фигуры, преобразуются в орнаменте, подчиняясь общему закону его построения.

Располагаясь на поверхности какого-либо предмета, орнамент придает ей свою собственную ритмическую структуру. Ведь орнамент - это средство художественного овладения такой поверхностью, которая сама по себе не имеет ясно выраженной структуры, масштаба, даже четких границ. Подчиняя себе эту поверхность, художник вносит в нее порядок и меру, выделяет центр, дает движению нашего взгляда определенные направления. Таким образом, орнамент можно назвать искусством упорядочивания поверхности или даже искусством ритмической организации мира. В орнаментальном искусстве разных эпох и народов очень ясно проявляются их самые общие представления о законах окружающего мира, движении и покое. Все это выражается не в сюжете, а в самом строе орнамента. Чувство упорядочности, правильности, простой или сложной закономерности - это душа и смысл орнамента.

Часто художник находит нужный ритм в самом процессе сочинения узора, в поисках наилучшего сочетания его частей в живом движении форм и линий.

Различают следующие виды орнамента: 

Геометрический орнамент – состоит из геометрических элементов, характерно строгое чередование элементов и их цветовое сочетание (смотри приложение № 2).
Растительный орнамент – состоит из растительных элементов, которые могут отличаться от природных растительных форм, например: цветы или листья изображаются в продольном разрезе, развернутыми в фас (смотри приложение № 3).
Зооморфный орнамент – в основу положены как реалистические, так и условные, стилизованные изображения птиц, зверей, рыб (смотри приложение № 4).
Каллиграфический орнамент - состоит из отдельных букв или элементов текста, выразительных по конфигурации и ритму(смотри приложение № 5).
Геральдический орнамент – в основу положено изображение гербов, орденов, медалей, значков и эмблем (смотри приложение № 6).
В орнаментальных композициях иногда изображение имеет символическое значение. Например, пчела символизирует трудолюбие, подкова – счастье, якорь – надежду, зеркало – правду, лира – музыку, лев – могущество, меч – правосудие, крылья – движение и т.д.

Орнамент имеет три разновидности: 

Ленточный орнамент – выполняется в полосе. (Фризы, бордюры, окаймление, орнаментальные ленты и т.д.).

Композиционно-замкнутый орнамент – выполняется в круге, квадрате, ромбе, треугольнике. (По принципам замкнутого орнамента строятся композиции с символическими изображениями, эмблемы, гербы и т.д.).

Сетчатый орнамент – заполняет поверхность сплошным узором. Композиция его строится при помощи сетки, состоящей из системы разнообразных узлов. (Скатерти, покрывала, оформление пола, потолка, стен помещения и т.д.).

Орнаментальное рисование является очень важным, необходимым и доступным видом изобразительной деятельности.
Орнамент и закон симметрии.
Греческое слово симметрия означает соразмерность, а слово асимметрия - ее отсутствие. С ранних лет мы удивляемся форме снежинок, листьев, цветов, кристаллов. Симметрия - это определенный пространственный порядок, математически точная закономерность в расположении предметов или их частей. Именно благодаря симметрии, присущей орнаменту, он может играть организующую роль в произведениях декоративного искусства. Существует несколько видов симметрии. Чаще всего мы встречаемся с зеркальной симметрией. Она присуща телу человека и большинства животных, а также многим предметам, которыми мы пользуемся. Она широко применяется в искусстве. 
В искусстве мы часто встречаемся не с точной, а с приблизительной симметрией. Это позволяет соединить порядок со свободой, закономерность и уравновешенность совместить с непринужденностью.

Симметрия стремится к устойчивости. Стоит сделать изображение симметричным, как мы почувствуем некоторое благополучие, хотя произведение может получиться однообразным. Когда надо передать движение, мы сознательно нарушаем симметрию. В то же время симметрия, как алгебра, поверяющая гармонию, всегда будет судьей, напоминающей о порядке, о равновесии.

Графика - один из интереснейших видов изобразительного искусства. Слово графика происходит от греческого "графо", что значит "пишу". Графика имеет много общего со знаками, символами, древними письменами. Графика, т.е. понятие графики, как вида изобразительного искусства, появилось только в начале ХХ века. Графика - это, прежде всего рисунок. Постепенно понятие графики расширялось. В семью графики были приняты различные виды гравюры, акварель и пастель, хотя по некоторым признакам акварель и пастель ближе к живописи.

Графика вид изобразительного искусства, использующий в качестве основных изобразительных средств линии, штрихи и пятна (цвет также может применяться, но, в отличие от живописи, здесь он играет вспомогательную роль). Тогда графика определилась как искусство, в основе которого лежит линия, или как искусство чёрного и белого. 

Такое понимание графики в дальнейшем было расширено. Кроме контурной линии, графика использует штрих и пятно, также контрастирующие с белой (реже цветной или чёрной) поверхностью бумаги - основного материала графики. Сочетанием тех же средств могут создаваться тональные нюансы. Графика не исключает и применения цвета. Наиболее общий отличительный признак графики - особое отношение изображаемого предмета к пространству, роль которого во многом выполняет фон бумаги, "воздух белого листа", по выражению советского мастера графики В. А. Фаворского. Пространственное ощущение создают не только не занятые изображением участки листа, но часто (например, в рисунках акварелью) и проступающий под красочным слоем фон бумаги. При этом связанное с плоскостью листа графическое изображение носит и в известной мере плоскостный характер. Не обладая такой полнотой возможностей, как живопись, в создании пространственной иллюзии реального мира, графика с большой свободой и гибкостью варьирует степень пространственности и плоскостности. Графике  могут быть свойственны тщательность объёмно-пространственного построения, интерес к повествованию, обстоятельность штудирования натуры, выявления структуры предмета. Но художник-график может ограничиться и беглым впечатлением, условным обозначением предмета, как бы намёком на него, обращаясь к воображению зрителя; незаконченность и лаконизм при этом служат одним из главных средств выразительности. Ёмкость образа в графике часто достигается экономией и концентрацией художественных средств, изобразительными графическими метафорами.

Наиболее древний и традиционный вид графического искусства — рисунок, истоки которого можно видеть в первобытных наскальных изображениях и в античной вазописи, где основу изображения составляют линия и силуэт. Графическое искусство включает в себя как собственно рисунок, так и печатные художественные произведения (гравюру, литографию и др.), основывающиеся на искусстве рисунка, но обладающие собственными изобразительными средствами и выразительными возможностями. 
Не обладая таким объемом полноты возможностей, как живопись, в создании пространственной иллюзии реального мира, графика с большой свободой и гибкостью варьирует степень пространственности и плоскостности; для графических произведений могут быть свойственны тщательность объёмно-пространственного построения, обстоятельность разработки тончайших элементов фактуры и выявления структуры предмета.

Особое место занимают в графике неизобразительные элементы - чисто декоративные мотивы, орнамент, текст, представляющий собой систему графических знаков (смотри приложение № 7).

Графика обладает широчайшим диапазоном функций, видов, жанров, художественных средств, создающих в своей совокупности неограниченные возможности для изображения и образного истолкования мира, выражения чувства и мысли художника. 

 В зависимости от предназначения графика подразделяется на несколько видов: станковая графика (рисунок, гравюра, лубок), книжная графика (иллюстрации, виньетки, заставки, буквицы, обложка, суперобложка и т. п.), журнальная и газетная графика, компьютерная графика, миниатюра (вариант книжной графики), промышленная графика и др.

В зависимости от способа исполнения и возможностей тиражирования графику делят на уникальную и печатную. Уникальная графика — создание произведений в единственном экземпляре (рисунок, акварель, монотипия, аппликация и т. п.). Печатная графика (гравюра) — создание печатных форм, с которых можно получать по несколько оттисков.

Глава 2. Методика изучения орнаментальной композиции
на занятиях графики

2.1. Законы декоративной композиции

Для орнаментальной композиции характерны два состояния: относительный покой и движение. Статика и динамика - это первооснова всех закономерностей - орнаментальной композиции.

Статические композиции основываются на принципе симметрии, одинаковости. Асимметричные - неодинаковость, противопоставление, разные повороты фигур, разный их масштаб - это динамика (смотри приложение № 8).
Закон доминанты (композиционного центра). Господствующая идея - это выделение из окружающей среды одного или нескольких орнаментальных мотивов по размеру, форме, цвету:

а) группирование или концентрация нескольких элементов на одном участке;

б) выделение доминанты только цветом, все элементы одинаковы по размеру и форме;

в) доминанта на контрастных формах;

г) доминанта увеличена в размерах;

д) два композиционных центра.

В композициях с сюжетным содержанием композиционный центр, помимо декоративного звучания, приобретает определенное смысловое значение.

При организации доминанты важно учитывать законы визуального восприятия плоскости (доминанта всегда располагается в активной части, т.е. ближе к геометрическому центру композиции):

Закон пропорции - пропорциональное соотношение площадей рисунка и фона, размеров мотивов и их частей.

Законы простоты - максимальная убедительность и выразительность орнаментального образа. Нужно помнить, что квадрат - устойчивая форма, хотя внутри себя он имеет скрытые движения. Треугольник - стремительная "форма для восприятия". Круг - форма, сосредоточенная в себе, он неустойчив.

Законы целостности. Если изображение целиком охватывается как единое целое, явно не распадается на отдельные самостоятельные части, то налицо целостность как первый признак композиции. Однако между элементами композиции могут быть промежутки. Целостность - внутреннее единство композиции.

2.2. Организация декоративной композиции

В процессе создания декоративной композиции размещение и распределение изобразительных элементов происходит по определенной схеме в логической последовательности, заложенной автором.

Особенности композиции в декоративно-прикладном искусстве основное назначение декоративной композиции - эмоциональное воздействие. Она не несет сюжетной нагрузки. Различные формы, которые мы видим, нужно расположить так, чтобы не возникало чувства неудобства, желания что-то сдвинуть, изменить. Каждая форма должна находиться в состоянии устойчивого равновесия по отношению к другим формам. Необходимо учитывать особенности восприятия композиции.

Белый квадрат на белом фоне всегда будет казаться больше, чем такой же черный квадрат на белом фоне.

Перед нами два маленьких квадратика - желтый на синем и синий на желтом фоне. Мы видим, что оба квадратика кажутся не одинаково удаленными от нас. И действительно, желтый квадрат на синем фоне кажется более близким к нам, тогда как синий на желтом фоне - более удален от нас, хотя они находятся на одной и той же плоскости. Изображение ярко-красного цвета будет казаться ближе коричневого. Мы заметим, что желтый квадрат на синем фоне по величине больше, чем синий на желтом фоне. Хотя квадраты одинаковые, фигура, расположенная точно посередине листа, кажется смещенной вниз. Поэтому основной мотив композиции стараются размещать, немного выше центра листа. Чем больше контраст между фигурой и фоном, тем меньше размер самой фигуры.

Размещая вместе круг серого цвета и круг черного, можно достичь ощущения равновесия. Заметим, что серый круг кажется гораздо большим, чем черный. По канонам европейской школы композиции центр располагается немного выше центра листа. В Японии и Китае его располагают так: лист делится на три части по горизонтали и по вертикали. Получаются четыре точки пересечения. Композиционный центр находится в одной из точек пересечения, т.е. асимметрично относительно оси симметрии (смотри приложение № 9).

2.3. Ахроматические композиции

Орнаментальные композиции можно разделить на ахроматические (черно-белые и серо-белые) и хроматические (многоцветные). Группа ахроматических цветов включает цвета белый, черный и серый. Серый имеет множество оттенков, которые отличаются один от другого только светлотой. Любое тело отражает часть падающих на него световых лучей, а часть поглощает. Чем больше лучей отражает поверхность, тем она, кажется светлей. Человек способен различать до 400 серых оттенков.

Ахроматическими называются те цвета, которые не имеют цветового тона (цвета) и отличаются один от другого только по светлоте. "Тон" имеет 2 значения:

1)     тон определяет светлотные отношения в произведении; в этой теме "тон" используется именно в этом значении;

2)     тон означает цветовой строй художественного произведения, его гамму (теплую, холодную).

Двухтоновые ахроматические композиции следует рассматривать как простейшие тональные решения (белый по черному или черный по белому). Введение в композицию третьего тона повышает выразительные возможности (белый и черный по серому тону или белый и серый по черному фону).

В орнаментальной композиции могут участвовать два крайних цвета (белый и черный) и немного среднего серого. Можно использовать только часть ахроматических тонов, например, от белого до среднего серого тона или от среднего серого до черного. Композиции светло-серого диапазона, где в качестве   темного  выступает  средний  тон,  отличаются   легкостью, 

мягкостью. В них отсутствуют контрасты, им присуще более спокойное эмоциональное звучание. 

Композиции среднего серого диапазона по сравнению с другими более нейтральны. Они спокойные, сдержанные, 

маловыразительные.

Композиции темно-серого диапазона - сумрачные, затемненные, суровые. Эти композиции вызывают чувство грусти, драматизма, даже трагедии. Здесь самый светлый - средний серый, самый темный - черный тон.

Выразительность ахроматической композиции определяется выступанием светлых пятен по отношению к темным и отступанием темных по отношению к светлым и к фону. Иногда площади самых светлых пятен берутся очень небольшие. Они создают эффект свечения.

Одно из главных условий в ахроматических композициях - пропорциональные отношения площадей, занимаемых каждым тоном (смотри приложение № 10).
2.4. Раппортные композиции 

Раппортные композиции - повторяющийся рисунок минимальной площади. Закономерное повторение раппорта по горизонтали и вертикали образует раппортную сетку. Она - конструктивная основа рисунка. Форма раппорта может быть квадратной и прямоугольной. Мотивы располагаются растянуто или сжато. Существует сдвинутый раппорт. В сложных композициях раппорт часто содержит несколько орнаментальных мотивов (смотри приложение № 11).
В XVIII в. в России на ткани печатали узор с резной деревянной доски. Мотив узора наносили на доску, которая соответствовала ширине ткани. Такие доски назывались манеры. На манеру наносили краску. Поверх клали чистый холст, плотно прикрывали его. Узор отпечатывался на ткани. До XIX в. манеры были большими, а в XIX в. они стали размером 16Х16 см. Все делали как и раньше, но по положенному на манеру холсту ударяли деревянным молотком. Отсюда и пошло название "набойка". Доски-штампы хранятся в музеях, являясь настоящими произведениями искусства.

Ритм. В достижении выразительности декоративной композиции немаловажную роль играет ритмическая организация изобразительных элементов на плоскости. Ритм - это чередование каких-либо элементов в определенной последовательности, одно из важнейших средств композиции. 

Возможно ритмическое чередование различных фигур с убыванием или нарастанием размеров, тональной или цветовой насыщенности. В зависимости от расположения фигур композиция может быть статичной или динамичной. Ритм участвует не только в построении изображения, но зачастую придает содержанию определенную эмоциональность. Он может быть задан линиями, пятнами цвета. Все многочисленные композиции орнаментов построены на определенном ритмическом чередовании элементов. 
Линейно-ленточная композиция не замкнутая. Главное - вытянутость формата. Предполагается наличие осевой воображаемой линии, относительно которой строится изображение. Нужно выявить главный элемент или мотив.

Стилизация в декоративной композиции - это видоизменение и переработка природных мотивов, обобщение, выявление их декоративных качеств. Применяется ряд условных приемов изменения формы, объемных и цветовых отношений. Стилизацию можно подразделить на два вида:

1)    внешняя поверхностная с готового образца (например, декоративное панно, выполненное с использованием приемов хохломской росписи);

2)    декоративная, в которой все элементы произведения подчинены условиям уже имеющегося ансамбля (панно в интерьере).

Стилизация в орнаменте применяется при работе над зарисовками, например, цветка, где необходимо обратить внимание на характерные, наиболее яркие его особенности. Они могут быть доведены до знаковости. Цвет и колорит тоже подлежит преобразованию. Он условный. Изображение животных, птиц также условно. 

Большого мастерства в стилизации достигли египтяне. Их произведения предельно лаконичны и выразительны как по силуэту, так и по цветовым решениям.

Графическое изображение мотивов. Главная задача в академическом рисовании - достоверная передача изображаемых объектов на плоскости с помощью линейной перспективы и тона.

Основной принцип декоративного рисования - достижение максимальной выразительности, при которой достоверность не является главной задачей. Декоративная выразительность достигается за счет приемов, таких как штрих, четкая линия, точка, различные виды декора (смотри приложение № 12).

Линеарному рисунку принадлежит особая роль. При линеарной трактовке различают 3 решения:

1)    тонкие линии одинаковой толщины;

2) толстые линии (когда рисунку нужно придать активность, монументальность);

3)    применение линий различной толщины.

Пятновая трактовка мотивов способствует максимальному силуэтному обобщению форм. Что касается линеарно-пятновой трактовки, то она применяется при изображении самых разнообразных мотивов природы. Важно помнить, что объекты, крупные и более сложные по пластике, могут активно насыщаться ажуром, а мелкие - проще по форме и декоративной обработке.

Глава 3.  Методические рекомендации по изучению орнаментальной композиции на занятиях графики

Работа по орнаменту дает учащимся ряд навыков, которыми они будут пользоваться в процессе всей дальнейшей изобразительной деятельности, - это развитие руки и глазомера (умение координировать, т.е. свободно согласовывать движение руки со зрительным восприятием), чувство ритма и композиции, уверенность штриха и линии. Кроме того, на примере выполнения орнаментальных композиций проводится работа по цветоведению: знакомство с основными и дополнительными цветами, контрастными и сближенными, тональными цветовыми переходами. 

Одним из самых распространенных приемов построения орнамента является симметрия. 

Если же несколько элементов орнамента расположены вокруг одной точки (птицы, цветка), то получаем центральную симметрию, при угловой симметрии элементы орнамента повернуты к центральной точке под определенным углом.

Зная и учитывая законы ритма, симметрии, построения орнамента, а, также следуя основным принципам композиции, педагог направляет детей на создание интересных в художественном отношении работ. Но, выполняя орнаментальную композицию, нужно напоминать детям, что покрыть орнаментом поверхность – не всегда означает сделать ее красивой, художественно выразительной; необходимо не терять чувство меры. В общей композиции орнамент наносят на ту поверхность, которую нужно выделить или с помощью которой надо отделить или подчеркнуть другую поверхность.

3.1. Декоративное рисование 

На занятиях декоративным рисованием также важную роль играет умение компоновать рисунки, делать их выразительными. Необходимо  помнить отличительные особенности уроков декоративного рисования и учитывать их при организации уроков, знать разнообразные методические приемы работы и уметь их применять, правильно используя каждый из них в нужные моменты уроков. 

Поскольку основным содержанием декоративной работы является знакомство с декоративно-прикладным искусством и выполнение узоров в полосе, квадрате и круге, то и композиционные задачи заключаются в том, чтобы научить детей понимать сущность и закономерности, принципы композиции этого вида изобразительного искусства и пользоваться этими принципами в практической работе. 
Композиция узора для оформления какого-то конкретного предмета или вещи зависит от материала, из которого они изготовлены, а также цвета фона, на котором делается узор. 

С изложенными принципами компоновки узора тесно переплетается вопрос о декоративной переработке форм растительного и животного мира. Степень декоративной переработки (трактовки) играет здесь важную роль, так как значительно влияет на выразительность композиции. 

При объяснении одного из заданий необходимо раскрыть один из важных законов декоративно-прикладного искусства - сохранение определенной плоскости. Смысл этой закономерности в том, что в декоративных работах не показываются светотеневые эффекты, передающие иллюзию объемности рисуемых предметов. Объясняется это тем, что изображения на предметах преследуют цель их украшения при условии сохранения восприятия той степени объемности, которая у них имеется. Поэтому для узоров характерно плоское или сильно упрощенное изображение различных элементов. 

Также  необходимо дать ученикам представление о таких закономерностях декоративно-прикладного искусства, как ритм, симметрия, асимметрия, выделение центра. Это следует делать путем разъяснения этих понятий и показа произведений декоративно-прикладного искусства, а также лучших работ школьников. 

При раскрытии таких понятий, как «ритм» и «симметрия», можно говорить с учениками о сущности композиции узора, о зависимости характера композиции от ритма, симметрии, асимметрии, выделения центра, о динамичности узора, которая зависит от степени передачи впечатления движения, яркости сочетания цветов. 

При построении композиции узора важное значение имеет также различная степень силуэтности изобразительных элементов (светлотная тональность) и характер цветового решения (в насыщенных, блеклых цветах, дополнительных или сближенных). 

Наглядными пособиями на уроках декоративного рисования могут быть различные схематические рисунки и таблицы, наборы открыток и плакатов по декоративно-прикладному искусству, лучшие работы школьников. Хорошим средством наглядности являются также рисунки учителя на листах бумаги или мелом на классной доске, которые показывают порядок декоративной переработки форм растительного и животного мира, последовательность построения линейной композиции узора. 

Так, при выполнении эскиза узора в полосе на основе растительных форм (сирень, береза, земляника, клен) первым этапом создания композиции можно считать декоративную переработку растительных форм (смотри приложение № 13). Так как от характера декоративной переработки зависит выразительность будущей композиции узора, то контуры листьев можно сделать или более округлыми (линии будут плавные), или же более гранеными, ломаными, что придаст различный характер ритму, движению композиции. Об этом учитель должен рассказать до того, как ученики начнут непосредственное выполнение композиции узора. 

Вторая стадия работы над композицией - составление композиции в тонких линиях. Нужно  объяснить, какой следует выбрать формат в виде полосы. Пути создания эскиза композиции узора могут быть различными. Некоторые учащиеся, выбрав формат и размер, составляют композицию в окончательном варианте, внося изменения в него, заменяя отдельные элементы и прорисовывая новые изображения. 

Не все учащиеся смогут сделать в одном рисунке все исправления. Тогда учитель рекомендует в альбомном листе сделать несколько полос небольшого (эскизного) размера и попытаться в них выполнить наброски композиций разного характера. В одной из них листья будут иметь определенное направление, размеры, в другой эти элементы будут расположены по-иному; можно изменить форму и размеры элементов. В третьей полосе изображаются какие-то новые элементы. При этом ученики могут сравнить несколько вариантов и выбрать наиболее интересную выразительную композицию. 

При объяснении сущности таких понятий, как «ритм», «симметрия», «асимметрия», «центр», в линейных композициях узоров учитель пользуется наглядными пособиями (образцами декоративно-прикладного искусства, их репродукциями, таблицами, плакатами, лучшими рисунками детей). Например, для передачи ритма в композиции необходимо рассмотреть чередование двух или более элементов изображения. В узоре-полосе могут быть изображены лист сирени, цветок сирени, лист березы, листья земляники с ягодами, ромашки, колокольчики и т. д.  Для показа симметричности полосу делят пополам вертикальной чертой. Посередине изображается в вертикальном положении ягода земляники, а слева и справа - чередующиеся листья и ягоды земляники, но в наклонном положении. Таким образом, будет соблюдена симметричность композиции и выделен ее центр. 

Выделение центра декоративной композиции характерно для узора в круге, овале. Это очень хорошо проследить в жестовских подносах, где показаны декоративные букеты цветов в свободной композиции. Здесь мы не видим четкого ритма, характерного для композиции в горизонтальной, вертикальной полосах или в полосе, идущей по кругу или овалу. В жестовских подносах крупные цветы располагаются от центра к краям. Размеры цветов и листьев от центра к краям уменьшаются. Уменьшается и их яркость. Такое построение линейной и цветовой композиции дает возможность четко увидеть центр композиции. 

После выбора лучшего из вариантов рисунка ученики продолжают совершенствование композиции, вносят изменения и исправления. 

Когда же композиция окончательно определена, проводится ее детальная проработка. На этом заканчивается первая часть работы над композицией узора. 

Вторая часть работы над композицией включает поиски цветового решения. Учитель указывает, что выразительность композиции зависит от подбора цветов узора. Выясняется степень их насыщенности и светлотное сочетание, которое определяет силуэтность композиции. 
В программе необходимо предусмотреть работу над художественной открыткой. Перед работой над этой темой необходимо рассказать о том, что существует художественная открытка как жанр изобразительного искусства (или, как говорят, искусства малых форм). Все, что изображается на открытке, должно быть показано в единстве, т. е. элементы рисунка и шрифтовая часть должны быть умело скомпонованы. Здесь также нужно подумать о симметрии или об асимметрии композиции. И при симметричном, и при асимметричном расположении всех элементов должен быть выделен центр композиции, который может находиться в разных местах формата. 

Важное значение в композициях открыток имеет учет отношения размера изображений к размеру шрифта, а также размеров изображений и шрифта к размеру формата. 

3.2. Технические упражнения.
Предложенные технические упражнения координируют мозг, глаз и руку. Они дают возможность овладеть азбукой орнамента, которая является основой для составления любой орнаментальной композиции.

Постановка руки.

Одно из главных начальных требований методики заключается в том, чтобы приучить учащихся рисовать легко и свободно. Это зависит от степени гибкости руки и грамотного перенесение мышечного напряжения на кончик карандаша. Выполнению задачи будет способствовать серия упражнений по рисованию отдельных элементов.
Первое упражнение, которое необходимо делать – раскрепощение руки. Состоит оно в том, что из одной точки внизу листа проводится упругая линия вверх и затем карандаш возвращается вниз в туже точку. И так далее. (смотри приложение № 14).
Это тренирует руку, помогает учащемуся постепенно увеличивать масштаб рисунка, добиваться большей энергии линий, усиливать пластическое начало в руке.
Примеры технических упражнений карандашом (смотри приложение № 15)

· Прямые линии;
· Круги, не пересекающие друг друга;

· Волнообразные линии;

· Завитки 

Композиция из одного элемента (смотри приложение № 16).
Нарисовать из листьев или капель различные композиции, разной величины вписать в пространство листа ветку, рыбу, птицу. Из элемента «сердечко» нарисовать свеклу или другой подходящий построению овощ, а из завитков – перо птицы.

3.3. Организация самостоятельной работы учащихся.

 Для успешного овладения знаниями учащимся с самого нача​ла нужно обратить серьезное внимание на организацию своего труда, как в стенах школы, так и в момент самостоятельной работы дома, научиться работать систематически, рационально рас​пределять свое время, применять самоконтроль и самопроверку. Следует придерживаться установленных сроков сдачи работ. Ре​комендуется составить подробный индивидуальный план с обяза​тельным указанием в нем ориентировочного распределения часов на выполнение каждого задания по числам. Планировать работу необходимо не только по каждой учебной дисциплине отдельно, но и комплексно, с учетом имеющихся реальных возможностей. Для лучшего усвоения материала желательно чередовать теоре​тическую подготовку с практическими занятиями.  

Важное условие эффективности обучения - правильная орга​низация домашних практических занятий. Во время сеансов нуж​но соблюдать рабочий ритм, устраивать пятиминутные перерывы в конце каждого часа, а при рисовании также следить за правиль​ной посадкой.

Заключение
Таким образом, овладение орнаментальной азбукой, законами орнаментальной композиции и основами графического изображения, играет  очень важную роль. Это учит анализировать, перерабатывать восприятие в соответствии с поставленной задачей. Что в следующую очередь позволит в дальнейшем мыслить графически, аккумулировать в рисунке результат восприятия.
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