Сценарий праздника,

посвященного 5-летию Пермского края

Ведущая:

           Чертеж земли московской: наше царство

           Из края в край. Вот видишь: тут Москва,

           Тут Новгород, тут Астрахань. Вот море,

           Вот пермские дремучие леса….

                                  (А.С. Пушкин. «Борис Годунов»)

- Пермский край образован 1 декабря 2005 года в результате объединения Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа в соответствии с результатами референдума, проведенного 7 декабря 2003 года. Пермский край состоит из 42 муниципальных района (в том числе и наш Гайнский район) и 6 городских округов. Сегодня  отмечается 5-летний юбилей нашего края.
    Звучит  песня «Пермский край». Музыка и текст Сергея Иванова.

                                   (Текст песни прилагается)

Ведущая:

 - Сегодня мы совершим путешествие по родному краю. Еще В.Г. Белинский говорил: «Любить свою родину – значит знать ее». Мы проверим, как вы знаете свой родной край. 

- Путешествовать будут 3 команды: «Гайнский район», «Коми-Пермяцкий округ» и «Пермский край». Выбирайте капитанов команд. Путешествовать  будем по 4 направлениям:

1. Природа

2. Животный мир

3. Полезные ископаемые

4. Интересные люди, события, факты.

Звучит «Песня о Гайнах». Слова и музыка А.П. Мышкиной

Ведущая:
- На Урале, что ни слово, что ни речь, то целый клад.

Первые люди на территории нынешнего Гайнского района появились в 4-2 тысячелетии до н.э. Площадь Гайнского района составляет около 14,9 тыс. кв.км.

- Когда был образован Гайнский район? (18 октября 1926 года).

(за правильный ответ команда получает 1 балл)

На территории Гайнского района в настоящее время расположено 7 поселений. Какие это поселения? (Ответ: Гайнское, В.Старицкое, Кебратское, Сейвинское, Иванчинское, Серебрянское, У-Черновское)

(за правильные ответы команды получают баллы)

Ведущая:

- Центром Гайнского района является поселок Гайны. Назовите дату его образования. (Ответ: 1579 год)

- Что изображено на гербе пос. Гайны?

- С какими регионами и муниципальными районами граничит Гайнский район? (Ответ: на севере с республикой Коми, на западе с Кировской областью, на юге и востоке с Чердынским, Косинским и Кочевским районами.

- С какими регионами и муниципальными районами граничит Коми-Пермяцкий округ? (Ответ: на севере с республикой Коми, на западе с Кировской областью, на юге с Карагайским районом, на востоке со Свердловской областью)
- С какими регионами граничит Пермский край? (Ответ: с Удмуртской республикой, Кировской областью, республикой Коми, со Свердловской областью)
Ведущая:

- Начинаем наше путешествие. Первое направление- «Природа».

Главной рекой нашего края является Кама. Что вы знаете о Каме? (Ответ: Кама - : типично равнинная река. Вскрывается в апреле. Подъем реки начинается в мае. Высокий уровень держится 60-70 дней. Грунт в русле Камы в большинстве случаев песчаный, реже к  песку примешивается гладкий галечник. Цвет камской воды буро-красный. Это объясняется размыванием красноцветных глинистых пород пермской системы. Профиль долины Камы ассиметричный. Правый берег обычно крутой, сложен коренными породами: глинами, известняками; левый, как правило, пологий с намытыми песчаными пляжами и отмелями. Ширина русла напротив п. Гайны – 180-190 метров. В пределах Гайнского  района Кама имеет среднюю глубину 1-1,65 м. Кама переводится с удмуртского как «долгая, длинная вода», известны и другие толкования названия реки Камы).
- А теперь задания командам: вспомните и напишите названия рек нашего края. (Ответ: Весляна, Черная, Лупья, Леман, Иньва, Коса, Тимшер, Булач, Обь, Обва и др.

    В это время звучит стихотворение о Каме:

      Кама-матушка, радость моя и печаль.

     Отражаются зори в притихшем пруду,

     А вокруг -  все безбрежная синяя даль,

     А куда от такой красоты я уйду?
        Существуют на свете иные края,

        Может быть, там удачливей люди живут.

        Кама-матушка, дума и доля моя,

        Так же трудятся здесь, так же песни поют.

   Средь лесов и полей Каме-матушке быть,

   В ряд со  старыми новым подняться домам.

   А еще замечательней станут здесь жить,

   Когда ввысь устремится красой Божий храм…

Ведущая:

- Все мы знаем легенды об озере Адово. Вспомним одну из них.

- И вновь задания командам: вспомните и напишите на листочках названия озер нашего края. (Ответ: Нахты, Кривецкое (Старица), Тундра, Вежаты, Леманское, Валауж, Оныл, Кебратское, Дикое и др.)

Ведущая:

- Парма – это хвойный лес. Какие породы деревьев встречаются в нашем крае? (Ответ: ель, пихта, сибирский кедр, сосна, лиственница, береза, осина, ольха, ива, рябина, калина, черемуха, липа и др.)
- Лиственница – это дерево хвойной породы или лиственной? (Ответ: хвойная порода). Сбрасывает ли лиственница иголки на зиму? (Ответ: единственная из хвойных пород она сбрасывает иголки на зиму и тем самым сокращает  испарение, предохраняя себя от вымерзания).

Ведущая:

- Пора сделать привал после первого путешествия. Проведем «сбор ягод».
(Команды сидят друг против друга, передают муляж ягоды и называют ягоды, которые растут в нашем крае).

Ведущая:

- Снова отправляемся в путешествие по родному краю. Направление второе -  «Животный мир».
- В нашем крае имеются основные особенности развития животного мира. Первая заключается в том, что территория края находится на стыке 2-х частей света, поэтому здесь  происходит смешение европейской и азиатской фауны. Вторая особенность заключается в непосредственном влиянии человека на изменение среды обитания животных: вырубка лесов, расчистка территории под строительство, лесные пожары.
- Какие животные обитают в нашем крае? (Ответ: лось, северный олень, бурый медведь, волк, лисица, куница, горностай, барсук, росомаха, ондатра, рысь, белка, заяц-беляк, бобр и др.)

-А теперь поиграем в игру «У медведя на бору»

        У медведя на бору грибы, ягоды беру,

       А медведь не спит, да на нас ворчит.

Ведущая:

- Пришла пора сделать второй привал – песенный.

Кто больше знает песен о животных  и птицах?

Ведущая: 

- Снова отправляемся в путешествие по родному краю. Нас ждет третье направление – «Полезные ископаемые».

- Уральский сказочник Павел Бажов говорил: «Край наш каменный. На каждой полянке трава камнем издыблена, на всякой горе из-под ноги камешек скатится, а рассказать про все невозможно».

     Но хотя бы названия камней да металлов знать надо. Дам я вам в руки камушек, а вы его из рук в руки передавайте. Кто в руки камешек возьмет, тот пусть название камня или металла скажет. Или пословицу да поговорку о камнях вспомнит.
(Полезные ископаемые: железная руда, каменный уголь, нефть, торф, золото, серебро, известняк, песок и т.д.

Пословицы и поговорки: «Под лежачий камень река не течет», «Мал золотник да дорог», «Вода камень долбит», «Не все золото, что блестит», «Куй железо, пока горячо» и .др.)

Ведущая: 

- И снова пришла пора сделать привал. 

Команды получают задание: нарисовать пословицу так, чтобы другая команда смогла отгадать ее по рисунку. Пословицы: «Одна голова хорошо, а две лучше», «За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь», «Дареному коню в зубы не смотрят», «Язык до Киева доведет».
Ведущая:

- Вот и добрались мы до 4-го  направления нашего путешествия – «Интересные люди, события, факты». Здесь нам предстоит ответить на вопросы викторины.
1. Кто является создателем Гайнского районого краеведческого музея и автором герба пос. Гайны?  (Верещагин А.И.)

2. Назовите фамилию Героя Советского Союза, уроженца дер. Чажегово Гайнского района (Созонов А.Я.)

3. Какие достопримечательности Пермского края вы знаете?

4. Чье имя носит окружной драматический театр в г. Кудымкаре (Горького А.М.)

5. Художником прикамской земли стал уроженец г. Кудымкара. Он внес огромный вклад в развитие искусства в округе. В 1920 году в г.Кудымкаре были созданы художественно-промышленные мастерские под его руководством. Его имя носит окружной краеведческий музей. (Субботин-Пермяк)
6. Каких былинных  героев вы знаете (Пера-богатырь, Кудым-ош, Мизя-богарыть, Юкся идр.)

7. Кого из знаменитых людей нашего края вы знаете?

8. Какие периодические издания (газеты и журналы) выпускаются в нашем крае? (Газеты: «Звезда», «Профсоюзный курьер», «Парма»», «Парма-новости», «Березниковский рабочий», «Иньва», «Городская газета», «Наше время», журнал «Силькан» и др.)
9.Где находится памятник «пермяку-солены уши»? (Возле здания гостиницы «Урал» в г. Перми).

10. Назовите фамилию губернатора Пермского края (Олег Чиркунов )

Ведущая:

- Перед последним привалом мы попали в «болото». Надо как можно быстрее из него выбраться. Игрокам выдается по 2 листа картона. Надо положить картон на пол, стать на него двумя ногами, другой лист картона положить впереди себя. Переступить на другой лист, обернуться, взять первый лист и положить впереди себя. Чья команда перейдет «болото» быстрее.

Ведущая:

- Вот и завершается наше путешествие по родному краю, посвященное 5-летию Пермского края. Мы вспомнили и показали знания о крае.
Завершить наш праздник  хочу такими словами:
    Но как бы ни был путь мой труден,

    Я буду славить край земли,

    Куда меня земные люди,

    Родные люди привели.

- С праздником, дорогие ребята! Желаю всем отличных  успехов в учебе, хорошего здоровья. Любите свой край, берегите его, заботьтесь о нем, приумножайте его богатства.

     Составила и провела  директор  МОУ ДОД ДШИ                  С.Г. Губина
Ноябрь 2010 года
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