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Мастер Полоза.

Ж

ил – был один мужик по имени Прохор. У него была жена Пелагея  и сын  Ванятко. Прохор работал на горе, как и многие его односельчане горнозаводского поселка. На горе они добывали руду для своего скупого барина.

Иногда  Прохор брал Ванятку с собой в шахту, где мальчик мог часами наблюдать за игрой искр от фонарей на стенах шахты, которые устраивали причудливые и замысловатые танцы. 

Так вот они и жили в небольшом достатке, но и этому были рады.

Как-то раз Прохор нашел возле горы большой изумруд, который отнес заводчику. Барин за находку отвалил деньгу, не ахти какую, но жить стало полегче. 

Как – то в один день Прохор взял Ваню, и они вместе пошли на работу. Настроение было хорошее, в брюхе не урчало, как всегда, и сытый желудок молчал. А это уже было хорошо. Ванюша всю дорогу смотрел под ноги в надежде тоже найти камешек, за который барин отвалит денег, на которые он  купил бы сладких леденцов в виде петуха, матери красивый полушалок, а отцу пиджак на  выход с карманами. От радостных мечтаний Ванятку вывел сильный грохот и крик его отца. Перед  самыми ногами Вани зияла большая расщелина, которая уходила в глубину горы. Ваня стал звать отца, из глубины раздались стоны. Ваня огляделся в поисках чего-нибудь, с помощью которого можно было бы спуститься вниз. Под его ногами мелькнула зеленая спина с затейливым рисунком. «А, ящерка», -  подумал Ваня и тут же увидел в траве веревку, непонятно откуда появившуюся. Ваня завязал один конец за ближайшую березку и стал спускаться вниз.

Сколько времени спускался в темноте, Ваня не помнил, только кто – то постоянно шептал: «Ступайте отсюда,  не будите Полоза». Кто  такой Полоз и кто их предупреждает об опасности, Ваня не знал, да и не до этого было: в темноте раздавались слабые стоны отца. Когда Ваня добрался до отца, то Прохор сидел, привалившись к стене и держался за вывихнутую руку.  Ваня спросил отца, где они находятся.

 - В старой заброшенной шахте. Тут еще твой дед робил, странные россказни ходили про эту шахту да и гора эта не простая.

Сидеть дальше не было смысла и Прохор с Ваняткой решили двигаться. Вот только куда? И тут в темноте загорелись два маленьких огонька, которые сначала были неподвижны, а потом медленно стали удаляться. За ними и решили двигаться Прохор с Ваней. Долго ли они пробирались по туннелю или нет, но вдруг неожиданно стены туннеля расступились и они оказались в пещере, наполненной ровным холодным сиянием, которое излучали сами стены. В центре на большом камне зеленого цвета сидела ящерка, которая, не отрываясь смотрела на непрошенных гостей.  В ней Ваня узнал ящерку, которую видел наверху, возле расщелины. 

 «Чего тебе»? -  спросил Ваня у ящерицы. -  «Ишь, как зенки вылупила!» 

  «Смелый ты Ваня. За отцом не побоялся полезть, со мной первый заговорил. Так может и Полоза, не испугаешься»?

 «А чего его бояться, да и нет его -  сказки все это». Засмеялась ящерка и говорит: «А ты что, каждый день с ящерицами да змеями разговариваешь?»  И на глазах изумленных Прохора и Ванятки ящерка стала превращаться в огромного Полоза, который вырастал как бы из земли. То он становился зеленым с переливами, как малахит, то красным как яшма, то желтым. И всякую породу,  и всякий камень можно было рассмотреть на его шкуре. Такой красоты Ванятка и не видывал. А Полоз и говорит: «Видал Ваня, сколько богатства здесь, чего бы ты хотел, можешь забрать собой». 

 «Мастером я хочу стать, чтобы эту красоту не только я видел, но и люди любовались»»

 «Давно Ваня я за тобой наблюдаю, деда твоего знавал и отца Прохора знаю. Хорошие вы люди не жадные и сердцем чистые.  За это выполню твоё желание, а через это желание ты прославишь Великий Урал, эту гору и  славное имя уральского мастерового». Обвился Полоз вокруг Ванятки, поднялся до уровня чела и приложился своим двойным языком ко лбу. Зашумело все вокруг, свет погас.

Очнулись Прохор с Ваняткой на лужайке недалеко от шахты. На лбу у Вани была маленькая отметина виде вилочки, а в траве мелькала зеленая спина ящерки.

Уже поздно вечером пришли домой усталые отец с Ваней.  Заплаканная мать ждала их возле ворот. Даже дед вышел их встречать, хотя последнее время почти не выходил из избы. Увидев Ваню, дед внимательно осмотрел лоб внука и, пожевав свои усы,  задумчиво сказал: «Да, Полоз выбрал нового мастера. Знал я одного, когда еще ребенком был. Тебе, внук, великие дела вершить теперь на роду написано самим великим Полозом»!
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