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Моё первое знакомство с художниками Пармы состоялось летом 2009 года, когда эти удивительные люди приехали к нам в район на пленэр. На нашей встрече с художниками мы общались и перенимали опыт в живописи и рисунке. А после нам подарили буклеты и книги о художниках Пармы. Затем, разглядывая репродукции картин и фотографии их авторов, каждый из нас составлял своё мнение и свои предпочтения по технике, стилю, цветовой палитре. Потом  мы с друзьями спорили  и дискутировали по поводу наших предпочтений. Было интересно, весело и даже я чувствовала азарт.

Моё внимание художница Ольга Леонидовна  Жданович привлекла еще во время нашей встречи летом. Невысокого роста, очень живая и весёлая. Но самое главное, на мой взгляд, -  это то, что она разговаривала с нами, как с равными. Это сразу же расположило к ней всех присутствующих. Затем, когда я познакомилась поближе с её творчеством, у меня появилось большое желание начать рисовать как она, перенять её технику. 

Ольга Леонидовна Жданович пишет акварелью, обращается к смешанным техникам. Она является сотрудником Коми – пермяцкого книжного издательства. В 2007 году Ольге Жданович присвоено звание «Заслуженный работник культуры».

         Из увиденных работ художницы особенно меня затронула картина «Старая мельница», написанная гуашью в 2003 г.

На первый взгляд, «Старая мельница» кажется написанной  маслом, таким размашистым и мощным мазком выполнена картина. Сюжет прост и незатейлив, как всё гениальное. На фоне весеннего пейзажа уютно расположились две старые избушки. Тяжёлая, влажная земля впитывает в себя последний снег, который ярко белеет на весеннем солнце.  Весна берёт своё: беспокойные, порывистые облака проплывают по небу, почти не отбрасывая тени, набухают на деревьях почки, появляются первые цветы, густой лес словно просыпается ото сна. Спокойный пейзаж наполнен внутренним динамизмом, спираль которого закручивается на весенней дороге,  сохраняющй еще остатки снега. «Движение», которое подразумевает весна – рост травы, таяние снегов, журчание ручья, бегущие облака, поддерживается в картине колоритом, техникой исполнения, композиционным строем. Все это создаёт удивительное чувство весеннего пробуждения природы. Круговорот жизни и увядания также четко прослеживается в образе старой мельницы и первых весенних цветов, ограды из срубленных грубо обработанных стволов и молодых растущих деревьев, быстрых легко изменяющихся облаков и стеной леса.   

 Когда смотришь  на эту картину,  вспоминается стихотворение   Ивана  Бунина:

        Прошли дожди, апрель теплеет,

        Всю ночь - туман, а поутру

        Весенний воздух точно млеет

        И мягкой дымкою синеет

        В далёких просеках в бору.

Творчество  Ольги Леонидовны Жданович произвело на меня очень сильное впечатление: и  как на зрителя и, несомненно, как на юного художника. Её смелая уверенная манера живописца, проникновенные образы и мотивы очень точно передают наш край с его неброской и утончённой красотой. Картины  художника, воспевающие обыденную жизнь, быт простого человека или красоты нашего края написаны с такой теплотой, что на обыденные предметы и явления начинаешь смотреть по - новому, открывая для себя  грани прекрасного в простых вещах.

